
ISTORIE MODERNĂ 
ŞI CONTEMPORANĂ 

DOCUMENTE INEDITE PRIVIND EXISTENŢA ŞI EVOLUŢIA 
BRESLELOR DIN LUGOJ lN SECOLUL AL XIX-LEA 

Apariţia breslelor în zona de şes a Banatului la sfîrşitul secolului al 
XVIII-iea şi începutul celui următor, reprezintă o .caracteristică în dez
voltarea economică a ţinutului, asemănătoare celei din Ţara Românească, 
comparativ cu Transilvania şi celelalte provincii ale Imperiului habsbur
gic, unde la această dată, ele se află într-un proces de declin cauzat de 
concurenţa industrială. Starea de lucruri existentă aici îşi găseşte expli
caţia în faptul că pe de o parte Banatul aproviziona Imperiul cu vite şi 
grîne, populaţia ocupîndu-se cu precădere cu agricultura şi creşterea vite
lor, iar pe de altă parte, monarhia nu apărea interesată în dezvoltarea 
industriei în această regiune, tocmai pentru a evita concurenţa şi a 
menţine aceste teritorii ca pieţe de desfacere1. 

. De altfel trebuie să subliniem că relaţiile capitaliste constituie în pro
vincia bănăţeană un element de import adus pe un teren „de experiment", 
de politica economică mercantilistă promovată de habsburgi în secolul 
al XVIII-lea~. 

La începutul secolului al XVIII-lea, după alungarea turcilor, în condi
ţiile persistenţei rămăşiţelor economiei naturale, numărul meseriaşilor era 
fo<irte redus; stofele, încălţămintea, îmbrăcămintea şi în )!eneral obiectele 
de uz casnic confecţionîndu-se de către consumatori. în ultimele trei 
decenii însă, se înregistrează o creştere însemnată a acestora ca urmare 
a trecerii populaţiei de la sat la om.ş şi a colonizărilor, ceea ce implică o 
reglementare a organizării lor. 

Breslele din Banat, apărute cu aproape 400 de c>.ni mai tîrziu decît în 
Transilvania nu mai prezintă trăsăturile proprii evului mediu, ele consti
tuie un sistem de tranziţie spre noua orînduire, dezvoltarea lor fiind 
'încurajată printr-o serie de diplome şi instrucţiuni. Prin acestea se urmă
rea promovarea învii.ţării meseriilor, din necesitatea obţinerii forţei de 
rnuncă calificate, preconizîndu-se în acelaşi timp măsuri care anticipează, 
datorită cerinţei mîinii de lucru libere în industrie, desfiinţarea iobăgiei, 

1 Iosif Kovacs, Date în legătură cu descompunerea tărănimii din Transilva
nia după desfiinţarea wbăgiei din anul 1848, în „Studii ·şi cercetări de istorie", 
an VIII, 1957, p. 235. 

~ Mihail P. Dan, Costin Feneşan, Informaţii privind pregătirea celei de-a 
treia călătorii a lui Iosif al II-Zea în Banat, în „Banatica", IV, 1977, p. 260. 

19 - Banatlca, vol. X. 
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realizată în urma revoluţiei de la 1848. In acest context se poate afirma 
că în sinul breslelor apar germenii emancipării sociale a ţărănimii. Dacă 
în perioada feudalismului breslele constituiau un sistem închis pentru 
cei proveniţi de la sate, la începutul secolului al XIX-ela este încurajată 
primirea lor în bresle ca şi eliberarea din iobăgie. Faptul că sesia de 
pămînt era indivizibilă şi nedespărţibilă de casă, primul copil obţinînd 
dreptul la casă şi sesie, punea grele probleme pentru ceilalţi urmaşi, siliţi 
să-şi asigure existenţa prin efectuarea de munci agricole sau plecarea la 
oraş3 . Registrul de procese-verbale a breslelor din Lugoj, înfiinţate oficial 
în anul 18184, consemnează o serie de ucenici proveniţi din mediul rural, 
tare datorită faptului că erau lipsiţi de mijloace materiale au fost scutiţi 
de taxe de ucenicie. De asemenea într-o Diplomă de privilegii acordată 
breslei reunite a meşterilor strungari, pieptănari, aurari, argintari, ţesă
tori, tinichigii, legători, armurieri, curelari şi olari din oraşul Lugoj, în 
;mul 1844, care constituia de fapt statutul breslei, se prevedea că în cazul 
în care viitorul ucenic este şerb, el are nevoie de învoierea moşierului 
pentru ieşirea din şerbie şi dacă nu a obţinut-o „va putea solicita aceasta 
la forurile superioare"5• Practicarea meseriilor apare aşadar ca o formă 
indirectă de emancipare socială, izvorîtă din condiţiile dezvoltării econo
mice şi în mod special a creşterii cerinţelor pieţii6• În breslele nou înfiin
ţ 1te nu mai persistă sistemul rigid care pretindea calfelor o serie de for
malităţi pentru a deveni meşter şi taxele pe care trebuia să le plătească 
nu sînt excesive comparativ cu secolele anterioare. De pildă în cadrul 
breslelor din Lugoj tot mai multe calfe sînt primite în rîndul meşterilor, 
fării îndeplinirea condiţiei călătoriei profesionale, înlocuită prin plătirea 
sumei de 10 fF. 

ln sprijinul rolului jucat de bresle în provinciile lipsite de industrie 
vine şi instrucţiunea provizorie a guvernului din Viena, dată în ianuarie 
1852, ca şi patenta imperială din 1860, prin care se deschide cîmp larg 
de activitate practicării industriei şi meseriilor atît în bresle, cit şi în 
afara lor3• 

Breslele din Lugoj prin apariţia lor tîrzie devin instituţii orăşeneşti, 
părţi ale sistemului de tranziţie spre noua orînduire şi poartă pecetea 
progresului tehnic într-o nouă diviziune a muncii specifică capitalismului, 
neîntîlnită în Transilvania în faza iniţială de constituire, care a avut loc 
pe un singur meşteşug. Coexistenţa lor cu diviziunea manufacturieră a 
muncii, a determinat trecerea directă la înfiinţarea de bresle reunite, ce 

" Leo Hoffman, Kurze Geschichte der Banater Deutschen, Timişoara, 192:i, 
p. Bi. 

• I. D. Suciu, Revoluţia de la 1848-1849 în Banat, Editura Academiei R.S.R.. 
1968, p. 34. 

;; Diploma de privilegii acordată meşterilor strungari, pieptănari, aurari, ar
gintari, ţesători, tinichigii, armurieri, vopsitori compactori, legători si olari din 
Lugoj în anul 1844, p. 1, în Biblioteca Muzeului de istorie din Lugoj, inv. 313. 

6 Ladislau Fodor, Despre problema descompunerii breslelor din Odorhei în 
prima jumătate a secolului al XIX-Zea, în „Studii", an IX, ianuarie-februarie 1956, 
p. 126. 

7 Registrul de procese-verbale al breslei reunite a meşterilor frînghieri, turtari, 
"':ăc~lari, săpunari, legători # dogari din Oraşul Lugoj pe anii 1844-1855, f 65, în 
B1bhoteca ... im·. î (în continuare Registrul de procese-verbale). 

8 Eugenia Glodariu, Nicolae Cordoş, Reuniunea sodalilor români din C.:luj, în 
ActaMN, X, 19î3, p. 299. 
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cuprindeau meserii înrudite desfăşurate însă în ateliere distincte. ln seco
lu lal XIX-iea, breslele trebuiesc privite din două puncte de vedere -
al statului care-şi realiza prin intermediul lor mina de lucru calificată 
şi al meseriaşilor români, pentru care acest sistem al micii industrii apă
rea ca singură formă de promovare în domeniul economic. Numai pornind 
de la aceste considerente se poate aprecia în ce măsură ele devin o frînă 
în calea relaţiilor capitaliste şi care este momentul diferit de la o regiune 
la alta, în care nu mai apar necesare. În perioada de care ne ocupăm, 
în Banat şi implicit în Lugoj, meşterul cumulează două calităţi, cea de 
meşter propriu-zis şi în subsidiar, cea de agricultor; în această structură 
un dublu rol joacă ucenicii şi calfele, folosiţi în perioada învăţării şi per
fecţionc:"lrii în meserie la efectuarea diverselor treburi casnice şi agricole. 
Cunoscîndu-se abuzurile meşterilor în această privinţă, statul interesut 
în primul rînd în calificare, stipulează expres în Diploma din 1844, că 
meşterul nu poate folosi ucenicul decît pentru învăţarea meşteşugului, 
dispoziţie frecvent încălcată, însă de către aceştia. 

Condiţiile dezvoltării economice a Lugojului, numărul relativ mare 
<tl meseriaşilor, ca şi fenomenul concurenţei, de care se loveau în desface
rea produselor, impunea cu necesitate o reglementare oficială în modul de 
organizare al acestora rezultată din numeroase cereri adresate locote
nenţei provinciale prin care se solicita îndepărtarea meseriaşilor străini 
din piaţa oraşului, majorarea sumelor pentru diverse produse, împiede
carea aprovizionării cu materii prime de la negustorii străini, reglemen
tarea muncii calificate9 etc. Cererile amintite sînt înregistrate la sfîrşituJ 
secolului al XVIII-lea, cînd singurele privilegii ale lugojenilor erau rezo
luţiunile locotenenţiale cu privire la taxele de tîrguri şi de vamă10 • 

Una clintre cele mai vechi statistici cu privire la meseriaşii din Lugoj 
dateaz{1 din anul 1775, înregistrînd în Lugojul român 23 meseriaşi (7 blă
nari, 6 cizmari, 3 căldăraşi, 2 fierari ş.a.), iar în Lugojul german 27 mese
riaşi (3 zidari, 3 blănari, 3 cizmari, 2 pantofari, 2 dogari, 2 croitori, 2 băr
bieri ş.a.)11, numărul acestora fiind în continuă creştere în anii imediat 
următori. Conform conscripţiei urbariale din anul 1781/1872 în Lugojul 
român se aflau 101 meseriaşi care practicau 11 meserii, iar în Lugojul 
german 63 meseriaşi care practicau 22 meserii12• Cit de stringentă era 
pentru aceştia constituirea breslelor ne-o demonstrează faptul că în anul 
1790 promit în schimbul reglementării concurenţei, plata impozitelor13

, 

fiind un fapt cunoscut că meseriaşii de pretutindeni se sustrăgeau de la 
plata lor. 

" Ioan Boroş, Repertoriul istoric al oraşului Lugoj, 133i2-1880 mss în Colecţia 
de documente a Muzeului Lugoj, inv. 180, p. 201-202. 

10 Ibidem, p. 252. 
11 Magyar Orszagos Leveltar, Budapesta, fond E, secţia camerală, acte bănă

ţene, nr. 778/9 IX 1775, xeros în fondul Emeric Lay. 
'" Turchânyi Tihamer, Neh6.ny Krass6megyei kamerai kozseg urberi 6.llapota 

a X V II szdzad vegen, în Tortenelmi es regeszeti J!:rtesită, Timişoara, 1903, ca
iet I, p. 2. 

lJ Registru protocol bresle pe anii 1819-1827, în Colecţia Muzeului de istorie 
Lugoj, inv. 6, fila 58 (ln continuare: Colecţia •.. ). 

19" 
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La Începutul secolului al XIX-lea în Registrul de evidenţă al mese
riaşilor şi· negustorilor din Lugoj sînt pomeniţi în anul 1807, 225 meseriaşi 
dintre care 113 români14 • Meseriaşii existenţi în Lugoj în număr suficient 
de mare ca să justifice existenţa unei bresle reunite erau: olarii, morarii, 
săpunarii, cojocarii, cizmarii, croitorii, căldărarii, cîrnăţarii, măcelarii, 
dogtirii, · butnarii, compactorii, pălărierii, frînghierii, iegarii, tăbăcarii, 
argăsitorii şi cojocarii. Fără a se cunoaşte exact care au fost meşteşugarii 
ce au solicitat organizarea în breaslă ştim doar că în şedinţa Adunării 
Generale a Congregaţiei Comitatului Caraş din 20 mai 1817 s-a discutat 
statutul breslei trimis spre aprobare Curţii din Viena15 şi că un an mai 
tîrziu, Dipfoma de privilegii a fost acordată. Pe data de 30 martie 1818, 
Congregaţia comitatensă şi-a luat angajamentul de a aduce la cunoştinţă 
Consilil!lui Locotenenţial provincial din Lugoj „Triplele privilegii de 
breaslă cu care majestatea sa a onorat şi fericit meseriaşii localnici şi 
urmaşii lor" 16• Privilegiul de breaslă a fost publicat la Lugoj în luna iunie 
1819. Deşi consacrarea legal;\ a existenţei breslelor are loc în anul 1818, 
ele efectiv existau în Lugoj din anul 1816, aşa cum atestă sigiliile de 
breaslă pe care este imprimată aceastii dată . 
. : Prima breaslii reunită, amintită în documente este breasla meşterilor 
brutari, frînghieri, măcelari, turtari, săpunari şi dogari întrunită în 5 iunie 
~919 pentru adoptarea statutului şi alegerea starostelui de breaslă în 
p~rfioana ~ui Wilhelm Bayer, meşter dogar1î. în cadrul şedinţei 1)-a citit 
})';lrticip~mţilor statutul şi s-a precizat obligativitatea respectării lui, ca şi 
~iipatoririle calfelor în sinul breslei. Pentru a face parte din breaslă era 
obligatorie calitatea de meşter, dobîndită după efectuarea unei lucrări de 
„inăestru" (Meisterstilck), precedată de c[tlătoria calfei timp de trei ani 
pe la mai mulţi meşteri, în vederea perfecţionării în meşteşug, care era 
atestată în cartea de călătorie. . 

. În ierarhia de breaslă - ucenic, calfă, meşter, cărţile de călătorie apar 
ca părţi ale unui. sistem riguros de organizare prin care se urm[irea insti
tuirea unui regim sever de disciplină în rîndurile calfelor în vn'.erea per
fecţionZirii în meserie. Perioada de c[1E'1torie apare ~!stfel ca cea nai impor
tantă, indispensabilă în vederea obţinerii titlului de meşter. Pe lingă pre
vederile statutare deosebit de rigide, constituirea breslelor reunite a deter
ininat totuşi rezolvarea unor serii de probleme, legate în majoritatea cazu
rilor de existenţa concurenţei. Astfel meşterii tăbăcari din cadrul celei de 
a doua· bresle reunite, intervin la conducerea bn:slei, respectiv la comi
sarul de breaslă Nicholaus Jakabffy, pentru a lua măsuri de împiedicare 
a 'vînzc"!;-U pieilor de c:ltre negustorii veniţi din afară în piaţa oraşului, jus
tificînd că cei patru meşteri tăbăcari din Lugoj sînt insuficienţi pentru 
satisfacerea cerinţelor pieţii 18 . În acelaşi S':'ns se cere intervenţia la auto
ritătile comitatului pentru impozarea lumîn~irilor desfăcute pe piaţa ora
şull{i de către meşterii săpunari din Ardeal, care îi concurează pe local
nici. Calitatea de membru al breslei impunea şi respectarea unor norme 

14 Mihai Mircea Rusu, Aspecte ale vieţii social-economice a oraşului Lugoj 
în secolul al XV 11 I-Zea şi în primq. jumătate a secolului al XI X-lea, în Tibiscus
lstorie, Timişoara, 1978, p. 2.: ~. 

15 Ibidem. 
16 Ioan Boroş, op. cit., p. 324. 

· 11 · Registru protocol . .. , protoC'0lul nr. 2. 
1s Idem, protocolul nr. 4. 
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referitoare la calitatea mărfii produse, căci numai m acest fel se puteau 
indepărta de pe piaţă producătorii nebreslaşi19• 

Un ai doilea moment de semnificaţie deosebită pentru istoria breslelor 
din Lugoj îl constituie acordarea unei noi Diplome de privilegii meşteri
lor strungari, pieptănari, aurari, argintari, ţesători, tinichigii, armurieri, 
curelari şi olari, în anul 1844, ca urmare a petiţiei înaintate curţii din 
Viena de respectivii meşteri în anul 184320• Noua diplomă cuprindea o 
parte introductivă, respectiv expunerea de motive, urmată de 49 de arti
cole, care constituiau conţinutul actului emis. Acordarea Diplomei era 
motivată „ ... pentru o mai bună înţelegere între bresle. Noi am stabilit 
binevoitor anumite articole hotărîte, recunoscute şi adoptate de noi înscrise 
în scrisoar·ea noastră de privilegii în întregime şi în parte, le aprobăm, 
întărim şi ratificăm cu autoritatea noastră cezaro-regală şi le confirmăm 
binevoitor atit pentru meşterii de mai sus cit şi de obşte pentru urmaşii 
lor"21 • Cele 49 de articole sînt cuprinse în şapte titluri care arată în acelaşi 
timp domeniile reglementate: „Despre ucenici", „Despre văduve", „De
spre adunările breslei", „Despre alegerea meşteşugurilor", „Despre meşte
şug în general", „Despre obligaţiile membrilor breslei". 

Diploma din anul 1844 prezintă un dublu aspect, de reglementare a 
organizării interne a breslei şi de consfinţire legală a formelor de asociere 
a calfelor, pe linia începuturilor mişcării muncitoreşti. 

Odată cu penetraţia în sistem a muncii salariate, apar şi măsurile res
trictive, de îngrădire, în limitele unui salariu fix, pe care calfele trebuie 
să-l respecte, în caz contrar fiind aspru pedepsite în calitate de instiga.:. 
torF2• O asemenea prevedere a Diplomei, denotă precedente de luptă ale 
acestora pentru mărirea salariului. Luînd în considerare leafa pe o săptă
mînă a unei calfe de dogar, care ajunge în medie la 4 fl., numai taxa 
pentru lucrarea de meşter se ridica la suma de 25 fl. monedă convenţio
nală, la care se adăuga o cotizaţie de breaslă de 5 fl. şi o cotizaţie pentru 
asistenţă medicală de 3 fl., iar în unele cazuri şi diurna plătită comisarului 
şi funcţionarului, care asistau la primirea în breaslă, care se ridica:la 7 fl. 
şi 30 cr. valută vienezăn. 

Instituirea obligaţiei calfelor de a munci în schimbul unei remuneraţii 
fixe, îi transformă treptat în muncitori salariaţi, aflaţi la dispoziţia meş
terului, care dobindeşte în aceste condiţii calitatea ele patron. Tocmai dato
rită acestui fapt după desfiinţcirea breslelor în anul 1872, acestea vor con
tinua si:-1 existe sub forma corporaţiilor pînă la cel de al doilea războ~ 
mondial. 

Pentru menţinerea prin abuz a calfelor în serviciul meşterilor, aceştia 
nesocoteau adesea prevederile statutare, referitoare la obligativitatea 
depunerii c[u ţi lor de căl[1torie şi actelor în lada de breaslă, în sensul că 
din lada breslei calfe pe motive întemeiate îşi putea ridica oricînd actele, 
pe cînd d<J.că acestea se g<"tseau la meşter nu-l pute::m părăsi. În registrul 
de procese-verbale al breslei reunite a meşterilor frînghieri, turtari etc. 

19 Idem, protocolul nr. 5. 
20 Cerere adresată Curtii din Viena de către meşterii lugojeni în anul 1843, 

in Colecţia ... , inv. 18. · 
"' Diplomă de privilegii acordată meşterilor lugojeni . .. , p. 4. 
2"! Ibidem, p. 7. 
"" Registrul de pro1 csc-verbale .. . , fila 25. 
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din Lugoj sînt pomeniţi 16 asemenea meşteri care nu au predat cartea 
de călătorie în lada de breaslă în cursul anului 1846. Tot pe linia legării 
calfei de patron, acesta din urmă practica sistemul împrumuturilor, pe 
care calfele atîta timp cît nu le achitau, nu puteau părăsi meşterul. Situa
ţia grea a calfelor îşi găseşte explicaţia şi în lipsa unei reglementări con
crete în privinţa ·timpului de lucru lăsat astfel la latitudinea meşterului. 
Prin diplomele de privilegii se reglementau mai mult obligaţiile calfelor 
decît drepturile pe care aceştia le aveau. Dispoziţiile prezente în statutele 
de breaslă prin care se reglementau drepturile şi obligaţiile calfelor, denotă 
teama faţă de mişcări de protest, care îmbrăcau uneori forme violente. 
Cele mai dese manifestări de nesupunere din partea calfelor au apărut 
în legătură cu „lunea albastră' (Blauer Montag), zi de odihnă intrată în 
obiceiul pămîntului, deoarece în duminica din ajun se petrecea24 • Astfel 
în anul 1819, e:alfa de dogar Georg Wagner protestează în faţa meşteru
lui şi instigă celelalte calfe să nu lucreze în aşa numita „Lune albastr.:i·, 
fapt pentru care atitudinea sa apare ca delict şi este arestat, concomitent 
cu plata unei amenzi de 2 fl. şi 30 cr., la care este obligat alături de cele
lalte calfe care au refuzat să lucreze, dar care au plătit o amendă mai 
mică variind între 30 cr. şi 1 fl'. 25• Cazul prezentat nu este izolat, pe tct 
parcursul primei jumătăţi a secolului al XIX-lea, apar tot mai frecvente 
refuzuri de a se lucra în ziua amintită. Deşi în adunarea trimestrială a 
breslei s-a stabilit că pentru repetarea delictului calfa Wagner va fi dată 
afară din breaslă de către autorităţi, m[1sura nu a fost pusă niciodată în 
aplicare26 şi aceasta datorită faptului că un număr tot mai mare de calfe 
părăseau meşterii din cauza răului tratament la care erau supuşi, ceea 
ce echivala cu pierderea mîinii de lucru. Datorită acestui fapt s-a hotărît 
ca în cazurile de respectare a „Lunii albastre', calfele să fie sancţionate 
cu mustrare, retragerea salariului pe o săptămînă şi specificarea compor
tamentului în cartea de călătorie27• In afara refuzurilor colective de a lucra 
la meşter, ce pot fi considerate manifestări de protest împotriva duratei 
prelungite a zilei de muncă, se înregistrează tot mai multe cazuri în care 
calfele îşi insultă meşterii, plîngîndu-se de condiţiile grele în care-şi des
făşurau activitatea. Uneori conflictele dintre meşteri şi calfe au avut 
urmări tragice. In atelierul de pantofărie a lugojanului Niculiţă Teodor, 
starostele breslei pantofarilor din oraş, lucra un număr mare de calfe şi 
ucenici, plătiţi necorespunzător şi hrăniţi cu mîncare proastă. Una din 
calfele meşterului amintit a protestat în anul 1835 împotriva mîncării, 
fapt care a generat un conflict soldat cu moartea meşterului23• Pedeapsa 
nu a fost deosebit de aspră, doar 2 ani închisoare şi 40 fl. amendă, deoa
rece calfele şi ucenicii în mod solidar au luat apărarea celui în cauză, 
acuzîndu-1 pe meşter. ... 

Pentru a obţine condiţii mai omenoase, calfele au început şi la Lugoj 
procesul de organizare, după modelul transilvănean în aşa numitele „Aso-

24 Ştefan Pascu, Meşteşugurile din Transilvania pînă în secolul al XVI-lea, 
Bucureşti, 1954, p. 271. 

"' Registru protocol bresle .. „ fila 21. 
26 Ibidem, fila 23. 
21 Ibidem, fila 99. 
28 Emeric Lay, Dezvoltarea economică, socială şi politico-administrativă a Lu

gojului în timpul stăpîniril habsburgice, 1718-1848, tipo~cript, p. 43~44. 
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ciaţ.ii ale tinerelor calfe" (Bruderschaft), care urmăreau reglementarea 
raporturilor dintre calfe şi a relaţiilor dintre acestea şi meşteri. In anul 
1846, calfa Alois Zettl, cere în numele tinerelor calfe asociate un mic 
ajutor din partea breslei, care i se acordă sub formă de împrumut pentru 
confecţionarea unei lăzi a calfelor29• 

Asociaţia calfelor din Lugoj îşi desfăşura activitatea sub controlul 
direct al breslei, care desemna un meşter din sînul ei responsabil cu 
problemele tineretului, cu menirea de a le apăra interesele30• în mod spe
cial prin Diploma de privilegii din anul 1844, deşi nu li se recunoştea ofi
cial calfelor dreptul de organizare, puteau totuşi să stabilească o contri
buţie în bani de 15 cr., depusă în cadrul fiecărei adunări a breslei de către 
toate calfele, pentru constituirea unui fond de ajutor reciproc, destinat 
celor bolnavi sau celor aflaţi în perioada de călătorie31 • 

Organizarea calfelor dup[1 modelul meşterilor, prezintă caracteristicile 
unei organizări profesionale, iar primele asemenea asociaţii au avut un 
singur scop întrajutorarea. Prin intermediul asociaţiei amintite s-a acor..: 
dat calfelor asistenţă medicală şi ajutor bănesc, dată fiind situaţia grea a 
acestora. Asemenea organizaţii existente în toate sistemele de breaslă 
constituie forme incipiente de organizare a muncitorimii. Chiar dacă fă
cenu parte din organizaţiile de întrajutorare, calfele nu aveau drept de 
întrunire în afara sistemului de breaslă. în registrul de acte al breslelor 
reunite, sub numărul 184 este consemnată cererea tuturor calfelor din 
ora~ făcută în anul 1822, prin care solicită dreptul de întrunire32• Înainta
rea unei asemenea cereri, contrară dispoziţiilor statutare a fost considerată 
periculoasă, luîndu-se măsuri imediate pentru aducerea ei la cunoştinţă 
locotenenţei provinciale şi comitatului Caraş, în vederea sesizării lor asu
prn tendinţelor şi intenţiilor manifestate de calfe. Cu toate formele de 
protest înregistrate, rezultate ale promovării exploatării în sinul bresle
lor, ele apar ca o etapă necesară, care atenuează în perioada de început 
discrepanţele sociale puternice prezente în industrie şi agricultură în spe
cial spre finele secolului. 

Existenţa breslelor în Lugoj în prima jumătate a secolului al XIX-lea 
îşi găseşte explicaţia în faptul că manufacturile insuficient dezvoltate, care 
nu satisfăceau în întregime necesităţile populaţiei, mai ales în privinţa 
bunurilor de larg consum, se cereau completate cu meşteşuguri foarte 
apreciate în epocă. De altfel într-un raport al activităţii desfăşurate în ju
deţul Caraş-Severin se aprecia că dintre toate oraşele din Banat, Lugojul 
are cel mai mare număr de meşteşugari. Dintre meşterii lugojeni, cojo
carii, tăbăcarii, opincarii şi olarii ocupau un loc de frunte, produsele lor 
fiind cunoscute şi apreciate nu numai în Transilvania şi Banat dar şi în 
sudul Dunării. 

După constituirea breslelor, care eliminau de pe piaţă meseriaşii neca
lificaţi, asistăm la o creştere a numărului de meşteşugari prin obligarea 
tuturor de a se înscrie în breaslă sub sancţiunea, în caz contrar, a interzi
cerii desfacerilor produselor pe piaţă. Astfel în anul 1853 în Lugoj îşi 

"'' Registrul de procese-verbale ... , fila 49. 
~0 Ibidem, fila 31. 
"

1 Diploma de privilegii ... , p. 7. 
""" Registrul de protocol bresle ...• fila 75. 
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exercitau profesia 340 meşteri dintre care 218 români şi 132 de altă 
naţionali ta te33. 

Iniţial statul a fost interesat să încurajeze practicarea meseriilor în 
cadrul breslelor, deoarece prin dispoziţiile severe ale statutelor în special 
în .privinţa pregătirii profesionale, se obţinea mină de lucru calificată, pe 
măsura dezvoltării industriei însă, şi a apariţiei pe scară largă a manufac
turilor în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, sistemul rigid al bres
lelor devine inconvenabil, atît pentru stat cit şi pentru ucenici şi calfe. 
Calfele perfecţionate în meserie nu mai. acceptă să-l slujească pe meşter. 
dorind să muncească liber, nu în sistemul restrictiv de breaslă. 

Existenţa, pe de o parte ca şi necesitatea desfiinţării breslelor pe de 
altă parte, constituiau o problemă de politică economică. Încă din anul 
1840 s-a stabilit că fabricanţii sînt liberi să angajeze pe oricine, ştergîn
du-se prin aceasta dreptul privilegial al breslelor de a declara pe cineva 
drept calfă. In preajma revoluţiei de la 1848 s-a făcut o încercare de 
reformă printr-un proiect de lege, care nu s-a ratificat din cauza revo
luţiei, iar în anul 1872 breslele au fost desfiinţate oficial, instituindu-se 
practicarea liberă şi independentă a meseriei pe baza dreptului industrial. 

Pe planul suprastructurii existenţa breslelor în faza lor de început a 
făcut posibilă apariţia unei mici burghezii locale, specifică zonei Bana
tului, lipsită de mari proprietari de pămînt, care a jucat un rol deosebit 
de important în lupta pentru emanciparea naţională a românilor din acest 
teritoriu începînd cu revoluţia de la 1848 şi terminînd cu actul desăvîr
şirii unităţii statale de la 1 Decembrie 1918. 

LUMINIŢA WALLNER BĂRBULESCU 

UNBEKANNTE URKUNDEN "OBER DIE EXISTENZ UND 
ENTWICKLUNG DER LUGOSCHER ZUNFTE IM 19. JH. 

(Zusa m menf as su ng) 

Das spăte Erscheincn der Ziinfte în Lugoj, gegen Ende des XVIII. Jahrhun
dcrts, ersetzt hier sowie im ganzen Banat, die Entw1cklung der, in den anderen 
Provinzen der Habsburgischen Monarchie bestehenden kapitalistischen Wirt
schaftsordnung. Das vom Staat gezeigte Interesse bei dcr Forderung des Zunftwe
scns, ist darauf zuriick zu fiihren, dass diese, die fiir die Entwic.klung des Kapita
lismus notige qualifizierte Arbeitskraft Jieferten. 

Gleichzeitig crlebten die in der Monarchie auf allen wirtschaftlichen und 
:sozial-politischen Gebieten in den Hintergrund gcschobenen Rumănen durch die 
Zii.nfte und das organisierte Ausiiben der Gewerbe einen wirtschaftlichen Auf
schwung, infolgedessen sich ein lokales Kleinbiirgertum herausbildete, das cine 
wichtige Rolle în der Revolution von 1848 und im Kampf fi.ir dic Errichtung der 
nationalen Einheit spielen sollte. 

JJ Dr. Aurel Peteanu, Istoria meseriaşilor români din Lugoj, copie mss. în Co
lecţia ... , p. 32. 
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